竞争上岗的职位和岗位职责

一、职位编号：01   职位名称：宣教处处长
在主管书记领导下，负责党的理论、路线、方针、政策的宣传教育；指导北京地区普通高等学校校园文化与精神文明建设；负责北京地区学生与教师的思想政治工作，指导北京地区普通高等学校辅导员队伍建设工作；负责北京地区普通高等学校思想政治理论课建设；负责本市教育系统新闻宣传和对外宣传工作。

二、职位编号：02   职位名称：北京高校干部培训工作办公室主任（正处级）
在主管书记领导下，负责北京地区高校校级干部培训工作规划、计划的制定；组织实施高校校级干部教育培训工作；指导高校处级干部培训工作。要求具有高校干部培训工作经历。

三、职位编号：03   职位名称：师资管理办公室主任（正处级）
在主管主任领导下，负责本市教育系统教师和管理队伍建设；负责北京地区教师资格认定、专业技术职务管理工作等。要求具有师资队伍建设和管理方面的工作经历。

四、职位编号：04   职位名称：学前教育处副处长
协助处长负责贯彻落实国家及本市有关学前教育的政策、法规和规章；负责本市各类学前教育机构的宏观管理；拟订本市学前教育发展规划，并组织实施；拟订本市幼儿园建设标准并检查落实；指导本市幼儿园课程建设工作。
五、职位编号：05   职位名称：科学技术与研究生工作处副处长
协助处长负责北京地区学位管理、研究生培养和质量监控工作，指导重点学科、研究生培养基地、市属高等学校“211工程”建设；承担北京市学位委员会的具体工作。

六、职位编号：06   职位名称：学校后勤处副处长
协助处长负责指导和管理本市各级各类学校后勤服务工作。指导学校后勤改革；负责指导社会化学生公寓管理工作、学校饮食卫生和中小学生营养餐管理工作；组织教育系统开展节能减排和绿化美化工作；负责学校有关场所防火、安全工作，协调校园周边环境整治。
七、职位编号：07   职位名称：审计处副处长
协助处长负责指导检查本市教育系统内部审计工作。负责对机关、市属高等学校和直属直管单位进行审计及审计调查，按照有关规定对上述单位领导干部进行经济责任审计；组织对区县教委进行市拨教育专项经费审计；协助查处有关人员违法违规的行为和案件。

八、职位编号：08   职位名称：北京市人民政府教育督导室督导一处副处长
协助处长负责本市基础教育督导检查与评价工作；起草有关基础教育督导评价方案和其他相关文件；负责义务教育实施情况监测；组织实施对基础教育的督导检查工作；指导区县开展基础教育督导工作。

九、职位编号：09   职位名称：机关党委办公室副主任

协助党办主任负责机关和直属单位党的基层组织建设工作；负责机关和直属单位党风廉政建设工作。
十、职位编号：10   职位名称：机关团委书记（副处职）
在机关党委领导和上级团组织领导下，主持机关团委全面工作。制定团委发展规划和年度计划，安排、部署、检查、指导团委各项工作的开展；完成机关党委和上级团组织的工作任务。
十一、职位编号：11  职位名称：北京市教育技术设备中心主任
负责中心行政全面工作，带领中心全体职工，完成北京市教育系统专用仪器设备的购入、质量检测、管理及提供技术咨询、工程维修服务等工作。

十二、职位编号：12   职位名称：北京市国际教育交流中心副主任
协助中心主任负责北京地区国际教育交流与合作事务，港澳台教育交流服务工作，为北京各级各类教育机构，提供高效、专业化的服务。

十三、职位编号：13   职位名称：北京教育系统老干部活动中心副主任
协助中心主任开展市委教育工委市教委机关和北京高校、直属单位离退休干部综合服务管理工作；分管老干部党建和老年继续教育工作，联系北京教育老干部党校和北京教育老干部大学。

十四、职位编号：14   职位名称：北京市校办产业管理中心副主任
协助主任对全市高校、区县校办产业进行管理、监督、协调、服务；推进全市校办企业管理体制改革工作；促进本市高等院校的新技术成果及专利技术成果在全市校办企业中的推广转化工作。 
十五、职位编号：15   职位名称：北京教学植物园副主任
协助主任负责为中小学相关学科提供教学实习、科普活动及环境教育、中小学师资培训、生物实验和劳技实习材料供应、校园绿化美化服务等各项工作。

十六、职位编号：16   职位名称：北京学生活动管理中心副主任
协助中心主任负责全市学生艺术、体育和科技活动策划，组织教育部、科技部、市教委等上级单位交办的全市性、全国性、国际性学生活动工作。
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