附件1  

中央财经大学第二届校园礼仪大赛参赛规则

一、大赛涉及内容

1.社交礼仪

· 服饰礼仪

· 餐饮宴会礼仪（包括中餐、西餐、舞会）

· 见面及会谈礼仪

· 待人接物等方面的礼仪

· 职场礼仪

2.中国传统礼仪

· 称谓礼仪

· 传统节日礼仪

3.涉外礼仪

· 外事接待

· 谈判签字

· 国旗、国徽、国歌等方面的礼仪

4.主要宗教礼仪习俗

5.民族风俗习惯

二、参考书目

1.《生活中的礼仪》（李敏著）

2.《社交礼仪》（陈平著）

3.《实用礼仪》（胡柳著）

4.《外事礼仪概论》（金正昆著）

5.金正昆讲礼仪系列讲座等

三、预选赛规则

参赛代表队均需参加笔试，试题由若干客观题和主观题构成，时间为30分钟。

笔试结束后，由大赛礼仪专业评委和组委会命题组共同进行评卷，并将成绩按从高到低进行排序，如果出现平分的情况，则请专业评委根据主观题答题情况进行选拔，最终选出18支代表队参加校内初赛。

四、初赛规则

（1）初赛流程

赛前参赛队伍进行抽签，决定组次。各队领取不同颜色、号码的胸牌佩戴好。

比赛开始前各组的基础分为100分。比赛分必答题、抢答题和情境问答三个环节，出现两支及以上的队伍得分相同时进行加时赛，加时赛的题型为演讲，最终得分排名前6的队伍进入决赛，初赛得分不计入决赛。

（2）初赛题型
a．必答题

    各组共有与其包含队伍数相同的题目组数，各队自选一组题进行作答。每组题包括3道小题，每题20分，任选选手回答。题型包括选择题、简答题或情景小表演等。在主持人念题结束后5秒钟还未作答或未给出正确答案的视作答题错误。答对加相应分值，答错不扣分。

b．抢答题

    主持人念题，各组通过抢答器自由抢答。题型包括选择题、简答题、描述题，分值10-30不等。主持人念题结束说完“请抢答”后大屏幕显示该题及相应分值，答对加相应分值，答错不扣分，念题过程中抢答者失去回答本题的资格。主持人念完题后10秒内还无人抢答的，题目作废。当主持人宣布回答错误时，其他队可以继续抢答，但抢答机会限于3次。超过三次则此题作废。

c．情境问答

各参赛队将面临一道情境问答题，共50分。其中包括两部分，第一部分为情境题，参赛队根据情境设定题目回答问题，分值为25分。第二部分为即兴演讲，每个参赛队有1分钟演讲时间，每个代表队任选一人进行演讲，分值为25分，由专业评委评定。

五、决赛规则

（1）决赛流程

赛前参赛队伍通过抽签决定编号。各代表队基础分为100分。比赛分形象展示、快速问答、风险问答和情景模拟四个环节，出现两支及以上的队伍得分相同时进行加时赛，加时赛形式为抢答题。

根据各队最后得分决出一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。

决赛中还将设置两到三个观众答题部分，穿插于决赛环节之间，答对题目的观众将获得小奖品。

（2）决赛题型

a．形象展示

各队着正装按编号上台，展示走姿、站姿等标准礼仪动作，同时对队伍进行简短而富有特色的自我介绍，评委进行打分，此环节为50分制。
b．快速问答

6队依次从给出的6组题目中选择一组题目，选派一名选手作答。在限定的一分钟时间内，主持人快速念题，选手快速地尽可能多地作答。主持人念题过程中大屏幕显示该题。对不会答的题目，选手可以选择跳过，但喊“过”的次数不能超过三次。每题的分值为10分，答错题不扣分。

c．风险问答

   大屏幕上显示12道风险问答题，各队均随机抽取两道，并于题目展开之前报出风险分数，如答对问题则加上相应的分数，答错则扣除相应分数。如扣至零分则失去风险问答资格。

d．情景模拟

组委会命题组将制定一个情景库，包含足够多的与“礼仪”相关的情景。初赛结束后对进入决赛的队伍公布情景库。决赛时各组抽取一个情景进行表演。情景所需的必要道具由组委会提供。专业评审团进行打分，此环节为50分制。

