附件：

北京市教育委员会关于开展北京高等学校精品开放课程建设工作的通知
京教函〔2011〕730号

各高等学校：
　　为贯彻落实国家和北京市中长期教育改革和发展规划纲要精神，促进高等教育优质资源共享，满足学习型城市建设需求，建设质量一流、开放融通的首都高等教育体系，根据教育部《关于国家精品开放课程建设的实施意见》（教高〔2011〕8号），经研究，决定开展北京高等学校精品开放课程建设工作。现将相关事宜通知如下：

　　一、建设目标
　　北京高等学校精品开放课程建设以“传播文化知识，服务教育，服务社会”为宗旨，立足于北京，面向全国，充分展示北京高等学校先进的教学理念、丰硕的教学成果，为学习者自主学习提供优质课程资源，以广大在校大学生和教师为主要服务对象，同时面向社会公众免费开放的开放课程，主要包括精品视频公开课和精品资源共享课。
　　2012年至2015年分批建设200门精品视频公开课和500门精品资源共享课。

　　二、建设内容
　　（一）精品视频公开课
　　北京高等学校精品视频公开课要以大学生文化素质教育和通识教育课程为主，重点建设传统文化类、科学技术类和社会管理类素质教育课程，兼顾其他公共课、基础课、专业基础课，尤其是能够展示北京地区传统和现代文化、历史、自然科学和社会热点问题的课程。
　　精品视频公开课要充分发挥现代信息技术手段，将教师讲课、师生互动、教学内容等教学环节有机结合起来，教师要充分把握当代大学生和社会公众的学习需求和网络课程的授课模式，在教学方法和模式上不断创新和改革。精品视频公开课以课程本身的选题意义、讲授内容及效果、社会认可度为主要遴选标准。能充分展示北京地区传统的、当代的先进文化建设，主讲教师要严格遵守法律法规和学术规范。
　　（二）精品资源共享课
　　北京高等学校精品资源共享课建设工作要充分发挥北京地区高等教育的优势，突出共享课的专业性、实用性、科学性，建设成分类体系完整，基本涵盖各学科、各门类的开放学习课程。精品资源共享课建设要以网络课程资源系统、完整为基本要求，坚持资源共享原则，充分发挥课程的效益。要体现现代教育理念和时代要求，保障课程的共享和可持续发展。
　　北京高等学校精品资源共享课建设主要以对原有北京市级精品课程转型升级为基础，优先考虑以优秀教学团队为依托，精品教材为基础的课程，并根据首都政治、经济、文化发展需要，适当增加新的课程。在遴选的基础上，把优秀的市级精品课程网络资源升级完善，形成一个学习者可自主学习的资源共享平台，实现网络课程资源的全部开放。
　　三、建设方式
　　北京高等学校精品开放课程建设工作采用 “学校建设、政府支持、集中管理、成果共享”的方式。各高校根据本校实际，按照市教委制定的技术标准进行课程建设，将相关资料统一上交，市教委以适当的方式组织专家、师生及社会公众对申报的课程进行评价遴选，并进行网上展示，最终确定入选的课程，并在“北京高等学校课程资源网”集中展示。对最终入选的课程将给予荣誉称号，同时根据教育部工作安排，择优推荐参加国家级精品开放课程的遴选和评审。

　　四、组织与管理
　　（一）为加强对该项工作的宏观管理和指导，市教委将成立北京高等学校精品开放课程建设工作专家指导组，负责相关政策研究、内容审查和运行管理，并委托北京工业大学设立秘书处开展日常工作。
　　（二）各高校要根据北京地区实际情况以及学校自身定位和特色，加强对课程建设的整体规划和管理，以北京高等学校精品视频公开课带动学校文化素质教育和通识教育课程建设，以北京高等学校精品资源共享课程带动基础课、专业基础课、专业课等其他课程建设，提升北京地区高校的整体教学水平。同时要充分认识开展精品开放课程建设工作的重要意义，提高高校的社会责任意识，把好课程的政治关、学术关和质量关，在政策、经费和人力等方面予以保证，精心组织和制作，认真做好精品开放课建设工作。
　　（三）北京高等学校精品开放课程以自愿申报、自愿共享为基本原则，入选的精品开放课程视为教师职务作品，免费向社会公众开放，禁止商业使用。市教委将设专门机构负责运营管理和产权保护工作。
　　（四）入选精品开放课程的经费：市属高校纳入年度预算，中央在京高校纳入共建经费管理。
　　（五） 市教委将根据工作安排，适时公布视频公开课和精品资源共享课的具体申报方案。

二〇一一年十二月八日
